
Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Schule und Soziales der 

Stadt Barth 
SAS/B/009/2019-24 

 Sitzungstermin: Montag, den 26.10.2020 

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:45 Uhr 

 Ort, Raum: im Rathaussaal der Stadt Barth 

Anwesend sind: 
 

Ausschussvorsitzender 
Schröter, Frank  

1.stellv. Ausschussvorsitzender 
Schossow, Michael  

2. stellv. Ausschussvorsitzender 
Strecker, Sebastian  

Stadtvertreter(in) 
Hofhansel, Andre  
Klein, Kerstin  
Kühl, Hartmut  

sachkundige/r Einwohner/in 
Saefkow, Martina  
Schade, Gunnar  

Mitglied Seniorenbeirat 
Gläser, Sibylle  
Wegner, Brigitte  

Vertreter der Verwaltung 
Gabriel, Anja  
Lange, Stefan  
 

Entschuldigt fehlen: 
 

sachkundige/r Einwohner/in 
Lückemann, Rainer  

Gleichstellungsbeauftragte 
Pataki, Zita Ágota Dr.  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und Beschlussfähigkeit 

 

 2. Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 3. Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (07.09.2020)  
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 4. Einwohnerfragestunde  
 5. Berichte der Verwaltung zur Sitzung am 26.10.2020 BÜ-AL/B/054/2020 
 6. Digitalisierung an Schulen / Umsetzung DigitalPakt BÜ-AL/B/058/2020 
 7. Information zur Entwicklung der Schülerzahlen an den Barther 

Schulen sowie des zu zahlenden Schullastenausgleiches an an-
dere Schulträger 

BÜ-AL/B/055/2020 

 8. Sportplatz am Sportwall 
hier: Weiterführung der Standortdiskussion 

BÜ-AL/B/790/2019/2 

 9. Kommunaler Anteil an der Pauschale für flüchtlingsbezogene 
Zwecke 
hier: Verwendung der Mittel für das Jahr 2020 

BÜ-AL/B/056/2020 

 10. Satzung des Seniorenbeirates der Stadt Barth 
hier: Neufassung 

BÜ-AL/B/057/2020 

 11. Richtlinie der Stadt Barth zur Förderung von Vereinen 
hier: notwendige Überarbeitung und Neufassung 

BÜ-AL/B/059/2020 

 12. Haushaltssicherungskonzept der Stadt Barth 4. Fortschreibung 
2020 

K-FVW/B/944/2020/1 

 13. Besetzung der Arbeitsgruppe zur Fortschreibung des ISEK 
hier: Benennung von zwei Vertretern aus dem Ausschuss für 
Schule und Soziales 

 

 14. Anfragen und Mitteilungen  
 15. Schließung der Sitzung  

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit mit.  

  
zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt.  
  
zu 3 Bestätigung der Niederschrift der letzten Sitzung (07.09.2020) 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vom 07.09.2020 erhoben.  
 

 Beschluss: 
 
Der Schul- und Sozialausschuss billigt die Niederschrift über die Sitzung vom 
07.09.2020. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 9 
davon anwesend: 8 

Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltungen: 0 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
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zu 4 Einwohnerfragestunde 
  

Es wurden keine Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde gestellt.  
  
zu 5 Berichte der Verwaltung zur Sitzung am 26.10.2020 

Vorlage: BÜ-AL/B/054/2020 
  

Der Vorsitzende verweist auf die hierzu vorliegende Berichtsvorlage. Nachfragen hierzu 
werden nicht gestellt.  

  
zu 6 Digitalisierung an Schulen / Umsetzung DigitalPakt 

Vorlage: BÜ-AL/B/058/2020 
  

Frau Gabriel verweist auf die ausgegebene Darstellung zur des Prozesses zur Digitali-
sierung der Schulen. Anhand dieser Unterlage erläutert sie den aktuellen Stand, insbe-
sondere im Hinblick auf eine mögliche Zusammenarbeit mit den Stadtwerken Stralsund. 
 
Soweit es die Umsetzung des Endgeräteprogramms angeht, so wird seitens des Aus-
schussvorsitzenden darum gebeten, den Ausschuss über den Zeitpunkt der Bestellung 
zu informieren. 

  
zu 7 Information zur Entwicklung der Schülerzahlen an den Barther Schulen sowie des 

zu zahlenden Schullastenausgleiches an andere Schulträger 
Vorlage: BÜ-AL/B/055/2020 

  
Der Vorsitzende verweist auf die Informationsvorlage der Verwaltung zur Entwicklung 
der Schülerzahlen und des zu zahlenden Schullastenausgleiches an andere Schulträ-
ger. 
 
Frau Klein hinterfragt, ob die Schülerzahlentwicklung bzw. die Prognose hierzu bei der 
Planung der Schulbauvorhaben Berücksichtigung findet. 
 
Es wird darum gebeten, eine Prognose der Schülerzahlentwicklung in der nächsten 
Ausschusssitzung vorzulegen. 
 
Herr Strecker fragt nach, warum für den gymnasialen Schulteil kein Schullastenaus-
gleich erhoben wird. Der Bürgermeister verweist hierzu auf den mit dem Landkreis Vor-
pommern-Rügen bestehenden Vertrag. Danach werden die „Schullasten“ für den gym-
nasialen Schulteil von Landkreis weitestgehend getragen. 

  
zu 8 Sportplatz am Sportwall 

hier: Weiterführung der Standortdiskussion 
Vorlage: BÜ-AL/B/790/2019/2 

  
Unter Verweis auf die in jüngster Vergangenheit geführten Diskussionen erfragt der Vor-
sitzende nochmals, ob der Sportverein für den Trainings- und Spielbetrieb mit nur einem 
Kunstrasenplatz auskommen könnte. 
 
Dies wurde nunmehr ausdrücklich verneint. 
 
Es schließt sich eine ausführliche Diskussion zum Hintergrund der am 20.02.2018 durch 
den Ausschuss ausgesprochenen Empfehlung für einen Neubau eines Kunstrasenspiel-
feldes mit einer Kampfbahn Typ C und einem zusätzlichen Sozialgebäude an der Vi-
neta-Sportarena an. 
 
Im Zuge dessen wird seitens der Verwaltung nochmals klargestellt, dass eine Sanierung 
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/ Erweiterung der Schulsportanlage am Gymnasialen Schulteil in der Uhlenflucht unum-
gänglich ist.  
 
Hierzu wurde seitens des Vorsitzenden ausdrücklich darauf hingewiesen, dass diese 
Sanierung / Erweiterung in einem unmittelbaren Zusammenhang mit dem Schulbauvor-
haben erfolgen muss, um den Schulsport sicherzustellen.   
 
Weiterhin besteht Einigkeit im Gremium, dass eine Ausrichtung bzw. Entscheidung  
 
Im Ergebnis der Diskussion stellt der Vorsitzende zunächst die Beschlussalternative 1 
zur Abstimmung: 
 
Beschluss  
 
Der Schul- und Sozialausschuss hält an seiner Empfehlung vom 20.02.2018 fest und 
spricht sich für den  
 
Neubau eines Kunstrasenspielfeldes mit einer Kampfbahn Typ C und einem zusätzli-
chen Sozialgebäude an der Vineta-Sportarena 
 
aus. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 9 
davon anwesend: 8 

Ja-Stimmen: 0 
Nein-Stimmen: 5 

Stimmenthaltungen: 3 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Sodann stellt der Vorsitzende die Beschlussalternative 2 zur Abstimmung: 
 

 Beschluss: 
 
Der Schul- und Sozialausschuss rückt von seiner Empfehlung vom 20.02.2018 ab und 
spricht sich für den 
 
Erhalt des Sportplatzes verbunden mit einer Erneuerung des Sanitär- / Funktionsgebäu-
des sowie einer Sanierung / Erneuerung des Kunstrasenplatzes am bisherigen Standort 
am Sportwall 
 
aus. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 9 
davon anwesend: 8 

Ja-Stimmen: 5 
Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltungen: 3 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
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zu 9 Kommunaler Anteil an der Pauschale für flüchtlingsbezogene Zwecke 

hier: Verwendung der Mittel für das Jahr 2020 
Vorlage: BÜ-AL/B/056/2020 

  
Der Vorsitzende verweist auf die vorliegende Beschlussvorlage und lässt über den Be-
schlussvorschlag abstimmen.   
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Schul- und Sozialausschuss spricht sich für die Verwendung der zugewiesenen Mit-
tel für die Umgestaltung des Spielplatzes Am Weidenweg aus. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Mittel entsprechend einzusetzen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 9 
davon anwesend: 8 

Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltungen: 0 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

zu 10 Satzung des Seniorenbeirates der Stadt Barth 
hier: Neufassung 
Vorlage: BÜ-AL/B/057/2020 

  
Seitens des Vorsitzenden wird auf die Diskussionen zur Neufassung der Hauptsatzung 
verwiesen. In diesem Zusammenhang wurde von der Verwaltung eine Neufassung der 
Seniorenbeiratssatzung angekündigt, welche nunmehr zur Beratung vorliegt. 
 
Der Bürgermeister erläutert die Hintergründe, die eine Neufassung der Seniorenbeirats-
satzung erforderlich machen. 
 
In der sich anschließenden Diskussion wird von der Verwaltung das Verfahren zur Be-
stellung von Mitgliedern des Seniorenbeirates nochmals erläutert.  
 
Die Frage der amtierenden Mitglieder inwieweit diese einem Unfallversicherungsschutz 
unterliegen, konnte von der Verwaltung nicht abschließend beantwortet werden. Es wird 
eine Prüfung zugesichert. 
 
 
Sodann stellt der Vorsitzende den Beschlussvorschlag zur Abstimmung  
 

 Beschluss: 
 
Der Schul- und Sozialausschuss empfiehlt der Stadtvertretung der Stadt Barth, die Neu-
fassung der Satzung des Seniorenbeirates in der Fassung des vorgelegten Entwurfes 
vom 15.10.2020 zu beschließen.  
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 Abstimmungsergebnis: 
 

Gesetzliche Anzahl der Vertreter: 9 
davon anwesend: 8 

Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 

Stimmenthaltungen: 0 

 
Bemerkungen:  
Aufgrund des § 24 der Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der 
Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

  
zu 11 Richtlinie der Stadt Barth zur Förderung von Vereinen 

hier: notwendige Überarbeitung und Neufassung 
Vorlage: BÜ-AL/B/059/2020 

  
Der Bürgermeister führt in den Sachverhalt ein. Bereits in der Sitzung des Schul- und 
Sozialausschusses am 27.01.2020 wurde darauf hingewiesen, dass die Richtlinie einer 
Überarbeitung bedarf. Dies wurde nochmals im Rahmen der Diskussion zur Haushalts-
konsolidierung mit Blick auf die für die Vereinsförderung zur Verfügung zu stellenden 
Haushaltsmittel deutlich. 
 
Die Beratung in der heutigen Sitzung soll dabei als Auftakt verstanden werden. Die 
übersandte Richtlinie der Stadt Bremervörde kann als Anhalt für weitere Überlegungen 
genutzt werden.  
 
In der sich anschließenden Diskussionen werden Fragen nach den Kriterien für die 
Vergabe der Förderung aufgeworfen. 
 
Frau Klein regt an, die Höhe der Vereinsbeiträge in die Überlegungen einzubeziehen.  
 
Herr Schröter stellt fest, dass es keine Beschwerden von den Vereinen gab und grund-
sätzlich an dem Hauptkriterium „Jugendförderung“ festgehalten werden muss. Weiterhin 
stellt er die Höhe der für die Sportförderung zur Verfügung stehenden Mittel in Frage.  
 
Herr Hofhansel empfiehlt das Ausmaß der Eigenverantwortung von Sportvereinen zu 
würdigen und entsprechend bei den Kriterien zu berücksichtigen. 
 
In diesem Zusammenhang weist der Bürgermeister auf das Erfordernis einer Neukalku-
lation der Benutzungsgebühren für die städtischen Sportstätten hin. Aufgrund der beste-
henden Unterdeckung sind hier die „verdeckten“ Sportförderungen offenkundig zu ma-
chen. 
 
Es besteht Einigkeit im Gremium, diesen Sachverhalt in der nächsten Sitzung des Aus-
schusses erneut zu diskutieren. Hierzu werden weitere Muster von Sportförderrichtlinien 
sowie Informationen zum aktuellen Gebührenaufkommen der Sportstätten erbeten.  

  
zu 12 Haushaltssicherungskonzept der Stadt Barth 4. Fortschreibung 2020 

Vorlage: K-FVW/B/944/2020/1 
  

Herr Lange erläutert die Hintergründe und die Notwendigkeit der Fortführung des Haus-
haltssicherungskonzeptes. 
 
Sodann folgt eine Diskussion zu den vorgeschlagenen Maßnahmen. 
 
Im Gremium besteht Einigkeit darüber, dass folgende Maßnahmen aus dem Haushalts-
sicherungskonzept zu streichen sind: 
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M 038 Reduzierung der Förderung der Heimatvereine um 50 % 
M 039 Aufgabe des Weihnachtsmarktes 
M 045 Reduzierung der Förderung der Sportvereine um 50 % 

  
zu 13 Besetzung der Arbeitsgruppe zur Fortschreibung des ISEK 

hier: Benennung von zwei Vertretern aus dem Ausschuss für Schule und Soziales 
  

Für die Mitarbeit in der Arbeitsgruppe zur Fortschreibung des ISEK werden Frau Klein 
und Herr Schade benannt. 

  
zu 14 Anfragen und Mitteilungen 
  

Reitverein Barth-Rubitz 
 
Unter Bezugnahme auf die gewährte Förderung fragt Frau Klein nach, ob der Verein 
noch existent ist. 
 
 
Laufbahn auf der Schulsportanlage am Gymnasialschulteil 
 
Herr Schade teilt mit, dass die Laufbahn nicht mehr nutzbar ist und erkundigt sich nach 
dem Sachstand der Nachfrage zur Nutzung der Laufstrecke im Wald. 
 
Der Bürgermeister erklärt hierzu, dass auf die Nachfrage noch nicht geantwortet wurde. 
 
 
Wildschweine auf dem Schulgelände des Gymnasialschulteils 
 
Herr Schade informiert, dass wieder vermehrt Wildschweine auf das Schulgelände ge-
langen. 
 
Der Bürgermeister erklärt, dass die möglichen Maßnahmen begrenzt sind. Aus seiner 
Sicht wäre die Schließung des Tores zum Einbruch der Dunkelheit eine Möglichkeit. 
 
 
Verkehrszählung in der Barthestraße 
 
Herr Schade berichtet von einer Verkehrszählung, die er mit einer Schülergruppe durch-
geführt hat und weist nochmals auf die Notwendigkeit von Maßnahmen zur Schulwegsi-
cherung hin. 
 
In diesem Zusammenhang wird die Frage nach einer weiteren Beschilderung sowie der 
Nutzung der erworbenen Freifläche aufgeworfen.  
  
 
Brandschutzmaßnahmen an der Grundschule / Fluchttreppen am Flachbau 
 
Herr Schossow bedankt sich für den Abschluss der Maßnahme 
 
 
Kostenübernahme für ein Spielgerät durch EDEKA 
 
Herr Schossow erkundigt sich, ob die Frage nach der Kostenübernahme bereits geklärt 
wurde. 
 
Hierzu erklärt der Bürgermeister, dass zu der Zusage gestanden wird. Es besteht Einig-
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keit im Gremium, diese Mittel für den Spielplatz am Bleicherwall einzusetzen.  
 
Erneuerung der Linierung in der der Vineta-Sportarena 
 
Herr Schröter erinnert an die notwendige Erneuerung der Baskettball-Linierung in der 
Vineta-Sportarena. 
 
Mountainbike-Strecke 
 
Her Schröter fragt nach, ob die Möglichkeit besteht, eine Mountainbike-Strecke zu schaf-
fen bzw. anzubieten.  
 
Der Bürgermeister erklärt, dass es nicht möglich sei hierfür zusätzliche Infrastrukturen zu 
schaffen. Ggf. könnten sich die Interessierten an den Bund wenden.  

  
zu 15 Schließung der Sitzung 
  

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:45 Uhr.  
 

 
 
 
 
 
19.11.2020 gez. Schröter 

 
 
19.11.2020 gez. Gabriel  

_______________________________ 
 
Datum / Unterschrift Ausschussvorsitzende(r) 

________________________________ 
 
Datum  /  Protokollant(in) 
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